

中国科学院院士、数学家席南华深耕代数群与量子群研究领域30余年——

探索至真至美的数学世界

《环球人物》记者 许晔

弘扬科学家精神

席南华一直觉得,自己是个“平庸的人”,多年来所做的也只是在试图理解数学。

这当然是自谦——他是我国知名数学家,从大先生一路成长为中科院院士,在数学研究领域和教书育人方面都取得了令人瞩目的成绩。可席南华总觉得,和那些伟大的数学家相比,自己做的事没什么了不起,“我不是一个聪明的人,能够在学术上取得一些成就,全凭对数学纯粹的喜爱和坚持不懈的努力”。

用最直接的逻辑寻找最简单的答案,席南华的思维很“数学”,这让他做人简单,做事也纯粹。对他而言,数学是一位能相伴一生的知己,数学研究也是一段要用一生去体验的旅途。但在实际的研究过程中,他常常会遇到“到了山顶却看不见日出或日落”的情况。他坦陈:“知道自己做不出来,也是一种收获。出现了阻碍,可能意味着有更好的东西在等着我,那些更出乎意料的、更神奇的东西就会出现。”

“数学研究是我的兴趣所在”

1963年,席南华出生于广东英德市,十来岁时举家搬到湖南。1978年,父亲鼓励正读高一的席南华提前参加高考,目标是进入中国科学技术大学少年班。

席南华高考成绩不太理想,数学只考了63分,化学考了80分,但他填写的志愿都是数学专业,最终被湖南黔阳师范专科学校(现为怀化学院)录取,学习数学专业。席南华十分沮丧,之后考研失利的阴云更是挥之不去:毕业前参加考研,他名落孙山,被分配到一个偏远中学教数学。

1982年,席南华再次参加研究生考试,以第一名的成绩考上华东师范大学数学系研究生,师从代数群研究领域先驱曹锡华。身边同学都毕业于重点大学,自己却连个本科学历都没有,他常感到自卑。

读到第三年,论文还写得磕磕绊绊,席南华迷茫了,问导师曹锡华,是不是该回湖南找工作。曹锡华问他:“你想不想念博士?”

“想啊!”席南华并不甘心就这样离开数学世界。“那就继续读博士吧!”曹锡华鼓励他。

席南华考上博士之后,正值市场经济大潮澎湃,许多人下海经商。同学劝席南华转行做经济工作,这样未来能发挥所长,收入也会多很多,但他不为所动:“数学研究是我的兴趣所在,别的工作好像不太对我的胃口。”在他眼中,数学的世界至真、至美,能给人带来快乐。

博士毕业后,席南华在数学领域深耕数十年,收获许多成果和荣誉,但他至今觉得自己很平庸。“这种心态会让我不断努力,以更高的标准要求自己,思考哪个地方没做好。”席南华笑言。

人物小传

席南华,1963年生,广东人,中国科学院院士,数学家。2005年获中国数学会陈省身数学奖,2007年获国家自然科学奖二等奖。曾任中国科学院大学副校长、上海科技大学副校长,现任中国数学会理事长。

认识数学



“如果做出了原创性的成果,我会一直高兴”

“数学家是一个特别好的职业。”这是席南华常说的一句话。在他看来,搞数学研究相对自由,不用实验设备,走路,吃饭时都可以想数学问题,还可以去世界各地与同行交流,很快乐。他不喜欢外界将数学家片面地描述成“苦行僧”。“任何职业都有艰苦的一面,数学家并不比其他职业苦,至少我见过的很多数学家都很快乐。如果一件事情让你一点都不快乐的话,你也不会有动力和热情去把事情做好。”席南华说。

为了推进研究,席南华经常冥思苦想,整宿睡不着觉,等待可能会突然迸发的灵感。1985年,在读研究生期间,一天他坐在宿舍窗前,看到外面阳光明媚,楼下是篮球场,对面是宿舍楼,路上有些行人,突然想到可以用“偏序”来解决自己正思考的问题;多年前,在国外做访问学者时,研究一个数学问题到昏天黑地,计算结果却始终混乱,突然,他脑海中闪过一个念头:“如果把表达形式从加法换成乘法呢?”再一算,果然对了。

从1994年开始的10余年间,席南华埋头科研、一心扑在自己感兴趣的代数群与量子群研究中,从不为名利做任何内心不认同的事。当时,连许多数学界的同行也不了解他在干什么。

时间不会辜负默默耕耘的人。席南华对仿射A型Weyl群证明了Lusztig关于基环的猜想,对代数群理论作出重要贡献,论文被美国数学会以单行本的形式发表。被一些专家认为是“高度非凡的”;另一项研究成果在数学界四大顶级期刊之一的《美国数学会杂志》发表,这是大陆学者首次独立在该刊发表论文。与此同时,荣誉也纷至沓来:2005年,席南华获得陈省身数学奖;2009年,席南华当选为中国科学院院士。

对于这些荣誉,席南华并没有常挂嘴边,只关心自己研究的问题,“得奖了,可能当时高兴几天,但如果做出了原创性的成果,我会一直高兴。”

“对于数学,我们不要问有没有用,而应该问有没有趣”

中国数学会理事长、国务院学科评议组数学组组长……席南华有很多头衔,但他心中更迫切的事情,是为我国培养更多数学人才。

今年5月,人民教育出版社邀请席南华去重庆参加一场研讨会。平日,他会婉拒类似的活动邀约,但得知这场研讨会是关于中小学数学新教材的,便专门前去作报告。他重视教材,认为“课堂之外,教材就是学生接触最多的资源”。

2024年下半年,席南华在上海科技大学教线性代数,每周从北京去一趟上海,只为给学生们上课。一学期下来,他认为优质的线性代数教材很少,便决定自己编写一本教材。他将上课时用的讲义整理好,教材内容不仅来源于席南华自己的理解和思考,还有一些灵感来自学生提出的问题,席南华和助教们把它们加以改进,并加入教材。今年6月,这本《线性代数》教材正式出版。

从讲课风格、教材设定、考试到毕业答辩等各个教学环节,席南华都花了心思,希望能够用心把数学教好,让学生们真正懂数学。在他看来,教育就是要把学生的潜力挖掘出来,培养学生对数学的热情,“有了热情,学生才能够在日后长时间的学习中坚持下去”。

有学生问席南华:“我们学习数学有什么用?”他回答:“对于数学,我们不要问有没有用,而应该问有没有趣!”

菲尔兹奖被称为“数学界的诺贝尔奖”,但鲜有人知道历届奖项表彰了什么成果,席南华思考着如何激发更多人对数学的兴趣:“数学就是很抽象、很难向大众描述清楚的。”于是,他开始撰写关于数学的科普文章,还邀请同事一起写。2023年,他主编的“认识数学”系列科普书籍出版,备受读者好评。他还经常到中小学和大学作讲座,用幽默通俗的语言给学生们讲数学之趣。

“我并不要求学生未来一定要从事科研工作,只要选择适合自己的生活就挺好。”席南华快乐地工作、生活,也希望学生们有快乐的人生。“学习应当是一件快乐的事情,眼下一时的高低长短并不重要,重要的是要有成长,找到属于自己的广阔天地。”这是席南华对学生的殷切期望,也是他人生的真实写照。

左上图:席南华在作数学科普讲座。 受访者供图

快评

科学研究所永葆“空杯心态”

芮 杉

深耕数学研究领域数十年,席南华的身上留下数学的烙印:用最直接的逻辑追寻最简单的答案,无论身处顺境还是逆境,他坚持“做人简单,做事纯粹”的人生哲学,永葆“空杯心态”,方能体味大道至简的快乐。

知识如水,杯中“未满”会成为持续探索的驱动力。科学研究所好比空杯盛水,好奇心是永不干涸的泉眼。席南华从大先生一路成长为中科院院士,始终保持“空杯心态”,拥有随时“倒空”的豁达态度;默默耕耘,不局限于一时得失,便拥有不被“社会时钟”干扰的定力,将数学研究看作是要用一生去体验的旅途。

师者如炬,科学家的另一责任莫过于播撒火种。编写融汇师生思考的线性代数教材、撰写大众科普文章、激发学生对数学的热情……席南华努力让更多人品味数学之美,让数学之光“装满”更多爱好者的“空杯”。希望更多科学家将潜心研究的“小我”,融进为国育才的“大我”,为科技强国、教育强国建设贡献力量。



铭记历史 缅怀先烈

抗日英雄



黄文杰像(资料照片)
新华社发

黄文杰·无限忠诚的战士

新华社记者 邓瑞璇

广东省梅州市兴宁市大坪镇上大塘村,一座“三堂二横”泥砖瓦结构的房子依山傍河而建,这座始建于清朝的房子,是革命烈士黄文杰的故居。

不久前,大坪中心小学的一群少先队员在这里上了一堂特殊的课。隔着数十年的光阴,革命先辈为国家、民族舍生忘死的身影跃然眼前。

1902年10月6日,黄文杰出生于广东省兴宁县大坪区(今广东省兴宁市大坪镇)的一个贫苦农民家庭。中学期间他曾多次带领同学走上街头查禁日货、宣传爱国思想,是学校中反帝爱国学生运动的积极分子。此后,他以优秀成绩被黄埔军校录取,并加入了中国共产党,经由军校中共组织推荐到莫斯科中山大学就读。因成绩优异、精通俄语,毕业后在苏联从事党的工作。

1931年,黄文杰回国,在上海从事党的秘密工作。此后,他辗转多地,历任中共上海临时中央局代理书记、书记,中共中央长江局组织部副部长、秘书长,中共中央南方局领导成员之一等,为开展党的组织工作、恢复建设中共地方组织、指导开展抗日民族统一战线工作等不懈努力。

1938年10月12日,日军在惠州大亚湾登陆,国民党军队不战而逃,次日惠州沦陷,广州形势危急。黄文杰当机立断,采取应急措施,作出“省委机关和八路军广州办事处迁往粤北”“广州市委留下组织部部长陆新率领部分党员坚持地下斗争”等决定。此后,他日夜操劳落实,直至日军占领广州前夕才撤离。

长期在艰苦环境下东奔西跑、忘我工作的黄文杰,1938年冬发现自己患了肺病。经过一段时间的治疗,病情刚有所好转,他又毅然接受周恩来布置的任务,长途跋涉抵达重庆,在南方局负责党的组织工作,以适应抗日战争的需要。

其间,他认真抓党的组织建设和思想建设,在重庆主持举办党员训练班,并参与叶剑英的南岳游击干部训练班,翻译了不少苏联文章供叶剑英等人讲课参考。他还撰写政论文章,出版了《论政党》一书,并以“绚云”“烂光”等笔名在报刊上发表了少文章,积极宣传中共的抗日救国纲领和抗日民族统一战线政策。到1939年上半年,南方局领导的各地党组织建设取得明显成效,党员人数发展到8万多人。

黄文杰为党的事业埋头苦干,生病的事连妻子也不知道。1939年7月,因躲避日机轰炸,他在防空洞里受了凉,发高烧,抢救无效,于8月不幸逝世,终年37岁。

黄文杰逝世后,八路军重庆办事处的全体同志为之哀悼,周恩来、董必武、邓颖超等亲自送葬至墓地。“他是我们党的骆驼,从来没有计较到他所担负的轻重,而能任重致远的渡过艰难的沙漠。像这样一个人,恰恰死在革命艰难的时代,实在是革命的损失。”在《悼黄文杰同志的死》一文中,叶剑英动情写道。

1983年,民政部批准黄文杰为革命烈士。2020年9月,黄文杰被列入第三批著名抗日英烈、英雄群体名录。

在黄文杰的故乡,他的事迹被深深铭记。2021年6月,当地对黄文杰故居进行修缮,并在故居基础上设置了“黄文杰烈士事迹陈列展”,布置了黄文杰的雕像、主题浮雕墙、文字墙和相关实物等。

梅州兴宁大坪镇党委宣传委员黄凯波介绍,如今,黄文杰故居已经成为当地开展革命传统教育、爱国主义教育的重要场所。“我们会继续深挖英烈的革命事迹,让更多人了解他忠诚无私的革命精神,传承红色基因、弘扬党的优良传统。”

(据新华社广州7月13日电)

教育部开展第四批“全国高校黄大年式教师团队”创建活动

本报北京7月16日电 (记者吴月)近日,教育部印发《关于开展第四批“全国高校黄大年式教师团队”创建活动的通知》,启动第四批“全国高校黄大年式教师团队”创建活动,拟创建团队200个,并进行持续跟踪支持和典型宣传。

通知提出,通过创建“全国高校黄大年式教师团队”,组织引导广大高校教师和科研工作者以黄大年同志为榜样,坚定理想信念、陶冶道德情操、涵养扎实学识、勤修仁爱之心,切实把爱国之情、报国之志融入加快建设教育强国、科技强国、人才强国的伟大实践之中。

通知要求,各省(市)各高校要围绕思想政治与师德师风、教育教学、科研创新、社会服务等创建指标,按照自愿申报、逐级遴选的机制因地制宜开展创建活动。教育部将组织专家对申报材料进行评议,择优确定入围名单,并通过中期考核、统一认定等工作程序最终认定本轮“全国高校黄大年式教师团队”。

本报北京7月16日电 (记者钟自炜)近日,福建省人力资源和社会保障厅等11部门印发《福建省新就业形态人员职业伤害保障试点工作方案》,为平台经济健康发展及劳动者权益保障提供有力支撑。

根据方案,试点平台企业共11家,涵盖出行、即时配送、同城货运等。福建各地人社部门将加强部门协同,牵头做好试点平台企业新就业形态人员的职业伤害确认、劳动能力鉴定、待遇审核支付等工作,确保新就业形态人员职业伤害保障待遇落到实处。依法依规引入商业保险机构参与职业伤害保障经办服务,健全人社部门、商业保险机构工作协同机制,推动职业伤害确认、劳动能力鉴定、待遇核定发放“三件事”集约化“一件事”办理,提高经办服务效率和服务体验。

暖心故事

“开饭了!”下午4点半,走进山西省吕梁市中阳县枝柯镇三角庄村幸福小院,热气腾腾的馒头刚刚盛出笼屉,厨师将家常炒菜端上桌,餐厅里弥漫着浓浓饭菜香。老人们从餐具柜中拿出碗筷,围坐一起,共进晚餐。在这里,老人们每天花上几块钱,不出村就能吃上丰盛饭菜。

中阳县地处吕梁山腹地,山路崎岖,三角庄村距离中阳县城约20公里,村里的留守老人超八成,一直存在“吃饭贵、做饭难、跑腿累”的难题。

怎样让老人们在村

里就能吃上热乎饭菜?

2024年,中阳县推进“千万养怡助老”项目,建设五类养老机构,由社区提供场所,财政给予补贴,在14个社区开设老年食堂,为周边老年人提供用餐服务。同时,开设行政村日间照料中心和幸福小院,由村委会提供场地,聘用持有健康证的“村民大厨”,每日统一采购新鲜食材,定制营养均衡的食谱。同时,设置养老护理员公益岗,为老人们提供助餐、助洁、文化娱乐等服务。通过政府投一点、集体补一点、个人出一点、子女交一点、社会捐一点,拓宽养老服务筹资渠道。“全县70周岁以上老年人有每天7元的就餐补贴。社区午餐不高于4元、晚餐不高于2元;农村午餐不高于2元、晚餐不高于1元。”中阳县民政局局长刘勇说。



老年食堂,吃出幸福滋味

本报记者 刘鑫焱 马睿姗

除了社区食堂、村里的幸福小院,食堂还开进了村民家中。一到饭点,老人们就来到三角庄村村民武冬连家中吃饭,这里已经成为村里的“好邻居助老小院”。针对住在偏远自然村有用餐需求的老年人,中阳县采取“好邻居助老小院”模式,选择热心公益、干净卫生的农户家庭打造“好邻居助老小院”,每个小院一次性补贴5000元,用于购置冰箱、消毒柜、餐灶用具等设备,每年补贴水电费1000元。

村民刘完其今年89岁,已经连续几个月在武冬连家里吃饭,忍不住夸赞:“这里吃得好,大家还能一起聊聊天。”由于子女外出务工,他平时自己

做饭十分吃力。每天,刘完其在开饭前半小时就来到武冬连家的食堂,和老人们一起聊天,他早已把这里当成了第二个家。

“幸福餐”怎样吃得更安心?

在三角庄村幸福小院一角,食品留样柜里摆放着当日留样的菜品,由专人负责管理记录,中阳县市场监督管理局定期检验;每位老人的碗筷消毒后分别存放在独立储物柜中,确保卫生状况达标。截至目前,中阳县88个社区及行政村实现老年食堂全覆盖,日均用餐超4000余人次。

“未来,我们将瞄准老年人的养老需求,结合县域实际,拓展服务内容,提升服务水平。”刘勇说。

上图:山西中阳县宁乡镇城东社区老年食堂,老人们在用餐。

任文帅摄

7月以来多地高温日数已达5至8天

本报北京7月16日电 (记者李红梅)记者从中国气象局获悉,7月以来,黄淮、江淮、江汉、江南等地高温日数普遍达到5至8天,部分地区持续9至13天。

7月3日至8日以及7月12日以来,我国接连出现两轮大范围高温天气过程。其中,7月3日至8日,全国超过35摄氏度的影响区域达315万平方公里,影响人口达到9.2亿,山东烟台、江苏盐城等11个国家级气象观测站最高气温突破历史极值。第二轮高温以河南为中心,向华北南部及湖北、陕西、重庆等地蔓延。15日至16日本轮高温进入最强盛时段,29个省(自治区、直辖市)的1400个国家级气象观测站出现35摄氏度以上的天气,陕西西安、咸阳、宝鸡等地的最高气温突破42摄氏度,新疆吐鲁番市东坎国家级气象观测站最高气温达到45.7摄氏度。8个国家级气象观测站最高气温突破历史极值。

此外,7月第一周,全国超100个国家级气象观测站打破夜温纪录。以山东济南为例,日最低气温已达29摄氏度。数据显示,2000年以来,北京、天津、河南郑州等地最低气温高于28摄氏度的天数显著增加,江西南昌最低气温高于28摄氏度的天数已从上世纪末的年均5至7天增至近10年的21.7天。

据中央气象台预报,未来一周,河北中南部、黄淮、江淮、江南、陕西关中、四川盆地等地将有35摄氏度以上高温天气,部分地区最高气温可达39至42摄氏度。21日起高温天气将逐步缓解。

本版责编:张彦春 刘涓溪 曾亦辰 版式设计:蔡华伟